

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Западная окраина русского государства - себежская земля - испокон веков была пограничной. И это наложило отпечаток на всю историю Себежа. В былине об Илье Муромце есть упоминание о том, как он «под градом Себежем побил войско трех царевичей».

Овеяно легендой и само название города. Случилось это давным-давно, много столетий тому назад. На берег большого и красивого озера пришёл крестьянин со своими сыновьями. Понравились им эти места и решили освоить новый край. Отвёл крестьянин участок земли одному сыну, другому. «А где же ты будешь жить?» - спросили они у отца, «Себе ж возьму вон ту землю» - и крестьянин указал на полуостров, возвышавшийся на озере. Так появился на русской земле город, получивший название Себеж.

Первое летописное упоминание о Себеже датировано 1414 годом. В 1535 г. на берегу озера было начато сооружение крепости. С этого времени Себеж стал упоминаться как один из опорных пунктов на западных границах русского государства. Во время Северной войны Петр I, прибыв в Себеж, лично руководил строительством укреплений, готовясь к сражению с армией шведского короля Карла XII. «Петровская гора» - один из укрепленных пунктов - и теперь напоминает о тех, давно минувших временах.

В историю себежского края вошли имена многих замечательных людей, чья деятельность имела большое значение в развитии науки и культуры. Русский поэт Г. Р. Державин имел во владении себежскую деревню Прикабы, писатель Д. И. Фонвизин - имение в Тележниках. В деревне Ломы бывал у своего отца будущий декабрист П. И. Пестель. Неоднократно в Себеже бывал художник Марк Шагал и многие его картины вдохновлены себежскими пейзажами. Кинорежиссер Эйзенштейн мечтал построить здесь «русский голливуд», однако Сталин отказал этому предложению. В Себеже родился и вырос известный киноартист Зиновий Гердт.

Традиционно в июле проводится День города, на котором местные умельцы и мастера показывают образцы своего творчества. Выступают



- 10 -

многие коллективы себежской школы искусств: хор духовной музыки, инструментальный и вокальный ансамбли, хореографический коллектив. При школе создан коллектив «Себежанка», который хорошо известен не только в районе, но и за его пределами. Название «Себежанки»озвучено с песней о городе... Музыку написал композитор М. Матвеев, слова А. Чуркин. Когда родилась в душе композитора песня? Видимо, просторность себежских пейзажей, медленная спокойная волна летнего озера оставила память в сердце, которая потом вылилась в ноты будущей песни «Себежанка». Писалась она в 1960 году, а первым ее исполнителем был Эдуард Хиль.

На территории Себежского района создан национальный парк «Себежский». Общая площадь парка составляет 50 тыс. га. На территории парка 86 больших и малых озёр. Они располагаются настолько близко друг от друга, что, соединяясь реками-протоками, образуют систему, напоминающую гроздь винограда. Самые большие из озёр - оз. Нечерица, оз. Себежское. Все озёра лежат в окружении песчаных холмов, поросших сосновыми лесами. Обычно глубина озёр колеблется от 4 до 25 м. По системе рек и озёр, имеющих выход к Балтийскому морю, проходила западная ветвь древнего торгового пути «Из Варяг в Греции». Этим путём возможно пройти и сейчас.

Возле города Себеж находится родник с минеральной водой, содержащей ионы серебра и насыщенной кислородом. Эта вода не портится много лет. Есть в парке 3 озера, наполненных необычайно чистой и прозрачной водой бирюзового цвета. Их так и называют оз. Зеленец. На лесных речках часто встречаются бобровые поселения. А ранней весной начинают токовать глухари. Богаты себежские леса грибами и ягодами.

В водоёмах парка обитает около 20 видов промысловых рыб - лещ, судак, щука, линь, язь, угорь и т. д. Среди них редкие виды - ручьевая форель, пелядь, серебристый сарас. На территории парка имеется хорошо развитая дорожнотропиночная сеть - практически в любой уголок парка можно проехать в любое время года. Район экологически чистый. В лесу по берегам озёр для отдыхающих оборудованы места отдыха.

Красота себежского края неброска, но трогает душу, притягивает к себе.



- 11 -

ДЛЯ ЗАПИСЕЙ

27856

ДЛЯ ЗАПИСЕЙ

Саш тебе биша
 Куриное ашноге
 все будем так
 Есть свое мясо
 кед сто о крота
 Всем тебе души ^{здря}

8-911-383-47-72
 1000 865.